



非凡十年 出彩驻马店

西平篇

大型主题报道

党的十八大以来,在县委、县政府的坚强领导和有关部门、社会各界的关心支持下,西平县卫生健康系统全体干部职工紧紧围绕全县中心工作,精准对接群众健康需求,坚守初心、勇担使命,同心同德、锐意进取,紧盯大事要事打好攻坚战,瞄准急事难事打好决胜战,为推动全县高质量跨越发展打下坚实健康基础。十年来,西平卫建人用责任和信念,携手书写了浓墨重彩的事业发展新篇章。

公共卫生服务全面加强 健康西平建设扎实推进

居民健康水平持续提升。西平县进一步完善了公共卫生服务体系和监测网络,加强了公共卫生创新平台和学科人才建设,实施了一批重点项目,扩大妇幼公共卫生项目覆盖范围,推动公共卫生服务提质增效升级,全方位全周期维护和保障市民健康。

公共卫生服务能力进一步提高。全面落实了预防为主的工作方针,持续实施基本公共卫生服务项目和重大公共卫生服务项目。强化儿童、孕产妇等重点人群的健康管理与

促进,影响妇女儿童健康的重点问题逐步得到解决,妇女儿童健康水平不断提高。2017年起,西平县实现民生实事免费产前超声筛查、血清学筛查、新生儿疾病筛查全覆盖以来,免费产前筛查在60%以上,新生儿疾病筛查在95%以上;2018起实施农村适龄和城市低保妇女宫颈癌、乳腺癌筛查全覆盖,2022年已完成宫颈癌筛查49099例、乳腺癌筛查49992例,确诊宫颈癌28例、乳腺癌61例,实现了早发现、早治疗。

爱国卫生运动深入推进。2016年,西平县顺利通过省级卫生县城复审。2017年,坚持以创建国家卫生县城为动力,持之以恒,常抓不懈,在创建和完善中求创新、求突破,扩大创建成果,提升管理水平。2018年,持续推进国家卫生县城、健康县城创建工作。2019年,全县上下齐动员,各职能部门通力协作,着力治“乱”营造良好秩序,治“脏”创造良好环境,治“差”树立良好形象,成功创建国家卫生县城。



核酸检测。⑥5

坚守初心使命 护佑群众健康

党的十八大以来西平县卫生健康事业发展掠影

记者 许静 通讯员 曹春晖



郑大五附院与西平县中医院紧密型医联体揭牌仪式

郑大五附院与西平县中医院紧密型医联体揭牌仪式现场。⑥5

医药卫生体制改革成效显著 群众满意度不断提升

紧密型县域医共体建设稳步推进,基层医疗服务体系与服务项目逐步完善。对基层卫生人才的培养和政策支持不断加大,乡村医生待遇不断提高。继续壮大基层医疗机构人才队伍,每个乡镇卫生院

和社区卫生服务中心、村卫生室都配备了至少一名合格的专业技术人员。基层门诊、急诊急救、住院、检查检验、中医药、康复等医疗服务能力不断得到提升,乡镇卫生院和社区卫生服务中心普遍达到国家

“优质服务基层行”基本标准。社区卫生服务机构、乡镇卫生院、标准化村卫生室和发热门诊、发热哨点建设得到加强,乡镇卫生院的中医特色科室建设逐渐成为基层医疗服务的亮点。

资源配置日趋合理 医疗技术水平明显提高

十年来,该县坚持“保基本、强基层、建机制”,大力实施项目带动战略,强力推进基层医疗卫生服务体系建设项目。至2021年底,全县每千人常住人口医疗卫生机构床位数达6.89张、执业(助理)医师数达2.91人、注册护士数达3.31人;全县医疗机构2021年诊疗人次达351万人,出院人数15.8万人。2016年,该县与郑州大学和郑大五附院签订了战略合作协议,郑州大学与郑大五附院为所有县乡公立医院免费安装了“名医通”网络门诊,捐赠了26台动态心电图机,组织临床医疗专家到院教学查房近百人次,举办学术报告会12场,免费接收进修医务

人员38人,对加强该县医疗机构康复科等学科建设,强化分级诊疗实施双向转诊等工作起到了积极的推动作用。2018年,按照市统一安排部署,县政府投入403.133万元建设危重症救治服务体系。依托县人民医院、县妇幼保健院,已基本完成胸痛、卒中、创伤、危重新生儿和儿童、急危重症孕产妇五个救治中心建设,配齐配全转运型救护车等急诊急救设施设备,积极推进急危重症救治体系建设,全县3家二级公立医院、3家社区卫生服务中心、17个乡镇卫生院全部开通了“互联网+远程会诊系统”,基本形成了覆盖城乡的县、乡、村三级远程医

疗体系,实现了县域内两小时救治圈和中心城区半小时医疗救治圈,促进了医疗资源的纵向和横向联合,提高了区域疑难危重症救治水平。2018年,县财政投入资金741.2万元建设县、乡、村医疗机构“互联网+分级诊疗”健康扶贫信息平台,全县4家县级公立医院、17个乡镇卫生院和284个村卫生室远程会诊系统全部投入使用,医联体牵头医院县人民医院、县中医院2019年通过远程会诊诊断病人6522人,实现了县、乡、村三级互联互通的协同会诊、双向转诊、康复指导、远程培训,促进了优质医疗资源下沉,方便了基层患者就医。

医务人员尽锐出战 疫情防控慎终如始

沧海横流显本色,烈火丹心铸忠诚。2020年春节,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全县5000多名医务人员闻令而动,关键时刻挺身而出。第一时间排查密切接触者472人,开展流行病学调查54例、入境人员医学观察94人;报告的15例确诊病例全部顺利治愈出院,实现了“患者零死亡”“医护人员零感染”的双零目标。2021年8月,

迅速流调、管控密接、次密接457人;按时完成城区全员核酸采样390461人、农村345435人,结果全部阴性;中风险区域按时清零,月底前圈住封死疫情成功实现。直到现在,全县医务工作者仍然坚持奋战在常态化防控一线,坚决守护来之不易的疫情防控成果,筑起了保障全县人民群众生命安全和身体健康的坚强堤坝。

卫生信息化建设逐步完善 服务效能不断优化

2019年底,全县四家公立医院实现了就医一卡通。县人民医院投资900多万元,更换了HIS、电子病历、PACS、LIS,增加手麻、输血、院感、HRP、设备管理、病案等,给病人就诊带来很多方便,提高了病人的就医满意度。电子病历建设实现了全结构化,为医院落实核心制度和

三级质控打下坚实的基础。县第二人民医院对医院管理信息系统进行了升级,减轻了医生负担,提高了工作效率。县疾控中心建起疫苗追溯协同服务平台,实现了对疫苗生产、运输、仓储、配送、接种的全环节监管,同时开通面向公众的查询系统,确保了公众的知情权。

老年健康事业快速发展 群众获得感不断增强

全面落实高龄津贴制度,按照上级标准,为全县80岁以上老人及时足额发放50元/月的高龄津贴,为90岁以上老人及时足额发放100元/月的高龄津贴,为百岁老人及时足额发放300元/月的高龄补

贴。每年从福彩公益金中安排专项资金用于养老服务设施建设,全县共建成农村敬老院20个,民办养老机构5个,公办养老机构3个,社区老年日间照料中心37个,集中托养中心8个。

群众体育事业成效显著 全民健身活动方兴未艾

该县大力发展群众体育事业,城区建设全民健身中心两处,人均活动场地达到2.33平方米。持续推进农民健身工程,不断提高各乡镇行政村体育设施覆盖率,城区社区15分钟健身圈建设不断完善。各乡镇体育爱好者踊跃报名参加三级社会体育指导员培训工作,县级社会体育指导员队伍建设蓬勃发展,社会体育指导员在全民健身活动中的骨干与引领作用得到了充分发挥。以健身休闲、竞赛表演、体育培训和体育彩票为重点,以体育产业基地为抓手,适度规

模、结构合理、布局科学的体育产业发展格局已经形成。该县继续团结带领全县人民,感悟百年党史,汲取奋进力量,坚守初心使命,弘扬抗疫精神,扎实推进健康西平建设向高水平迈进,全方位全周期保障人民健康,不断增强群众获得感、幸福感、安全感,在实现西平高质量跨越发展的新征程上谱写卫生健康事业新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(本版图片由县卫健委提供)



县人民医院外科大楼。⑥5



扫码看视频